

ОСОБЕННОСТИ ДЕМОГРАФИЧЕСКИХ ПРОБЛЕМ В КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ И ИХ ВЛИЯНИЕ НА ЭКОНОМИКУ

О.И. Кулебакина, старший преподаватель,
Е.М. Августманова, студент группы БЭс-131-1, 2 курс
Филиал Кузбасского государственного технического университета
имени Т. Ф. Горбачёва в г. Новокузнецке
г. Новокузнецк

Значительные изменения в экономическом развитии страны в последние годы требуют формирования новых подходов в вопросах оценки влияния развития населения на экономику страны. Население является, с одной стороны, потребителем товаров и услуг, а с другой стороны, рабочей силой, производящей товары и услуги, т.е. непосредственно участвует в процессе создания валового национального продукта. Поэтому при анализе и прогнозировании экономического развития важно учитывать характер и тенденции развития демографической ситуации в области, а также основные факторы воспроизводства населения.

Главной проблемой демографического развития Кемеровской области с позиции обеспечения экономической безопасности является депопуляция – систематическое уменьшение абсолютной численности населения. Также не стоит забывать о проблеме миграции населения.

Оценивая ситуацию по области, требуется сравнить между собой 2013 и 2014 гг. В таблице 1 представлены данные по естественному движению населения за 2013-2014 гг. [2].

Таблица 1 – Показатели естественного движения населения Кемеровской области за январь-декабрь 2013 г. и 2014 г.

Показатели	Январь-декабрь 2013г.	Январь-декабрь 2014г.	Прирост снижение (-)
Родившихся человек	37339	36121	-1218
Умерших человек	39907	39823	-84
В т.ч. детей в возрасте до 1 года	275	259	-16
Естественная убыль, человек	-2568	-3702	-

Итак, по данным Территориального органа Федеральной службы государственной статистики по Кемеровской области, показатели естественного движения населения снижаются, так число родившихся человек в 2014 году снизилось на 1218 человек (3,4%), число умерших – 84 человек (0,2%). Известно, что снижение рождаемости может при вести к тому, что нетто-коэффициент воспроизводства опустится ниже уровня простого замещения поколений, и, конечно же, к недостатку рабочей силы и трудовых ресурсов.

В таблице 2 приведены данные, характеризующие численность экономически активного населения Кемеровской области [1].

Таблица 2 – Численность экономически активного населения и безработных граждан состоящих на учёте в службе занятости в 2013 г. и 2014 г.

Показатели	Декабрь 2013г.	Декабрь 2014г.	Прирост снижение(-)
Экономически активное население тыс. чел.	1423,7	1386,9	-36,8
Безработные, чел.	24019	38225	14206

Анализ данных таблицы 2 показывает, что численность экономически активного населения имеет тенденцию к снижению. Численность экономически активного населения снизилась в 2014 году на 36,8 тыс. чел., а численность безработных наоборот – увеличилась на 14206 чел., и в 2014 году составила 38225 чел. Причин снижения уровня экономической активности населения может быть много, одной из них является переход населения в категорию экономически неактивного населения.

В таблице 3 приведены итоги миграции в Кемеровской области за 2013-2014 гг. [2].

Таблица 3 – Итоги миграции в Кемеровской области за январь-декабрь 2013 г. и 2014 г.

Показатели	Январь-декабрь 2013 г.	Январь-декабрь 2014 г.
Число прибывших	66437	70749
Число выбывших	72354	76063
Миграционный прирост, (убыль(-))	-5917	-5314

В анализируемом периоде присутствует существенная разница между числом прибывших и числом выбывших людей, но в 2014 году миграционная убыль уменьшилась по сравнению с 2013 годом на 603 чел. (10,2%). Миграция приводит к ряду социальных осложнений, возникает дефицит трудовых ресурсов за счет убытия из состава населения наиболее здоровых, молодых и профессионально подготовленных граждан, деформируется половозрастная структура населения, происходят неблагоприятные перемены в жизни и быту семей мигрантов и их социального окружения.

Перспективы изменения демографической ситуации в регионе в ближайшее десятилетие требуют особого внимания к этой сфере. Сложившаяся в Кемеровской области демографическая ситуация может стать существенной причиной усложнения социально-экономического развития региона. К возможным негативным последствиям сложившихся тенденций могут быть отнесены следующие:

- снижение численности населения в трудоспособном возрасте может вызвать дефицит предложения на рынке труда. Проблема заключается, однако, не только в абсолютном сокращении численности людей в рабочих возрастах, но и в старении рабочей силы, что может сказаться на способности к восприятию инноваций;
- сокращение численности детей и подростков приведет к возникновению проблем в формировании трудовых ресурсов, уменьшению объемов подготовки квалифицированных кадров в общеобразовательных и профессиональных начальных, средних и высших учебных заведениях;
- увеличение числа населения в престарелом возрасте повлечет за собой рост нагрузки на сферу социальной защиты и поддержки населения, повышение расходов областного бюджета;
- изменения возрастной структуры населения создадут проблемы и для системы здравоохранения, приведут к росту нагрузки на медицинские учреждения;
- сохранение миграционной убыли, характера существующих стихийных миграционных процессов, которые не отвечают экономическим и политическим интересам региона, будут способствовать возникновению острого дефицита рабочей силы.

Сложная демографическая ситуация в Кемеровской области может быть изменена при условии принятия и осуществления комплекса экстренных антикризисных мер в области демографической и семейной политики.

Список литературы:

1. Служба занятости населения Кемеровской области [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.ufz-kemerovo.ru> (дата обращения: 17.02.15).
2. Территориальный орган Федеральной службы государственной статистики по Кемеровской области [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://kemerovostat.gks.ru> (дата обращения: 17.02.15).